产业兴旺、民居整洁、村风和谐……孟村回族自治县唯一一家省级"美丽乡村"建设示范村——高寨镇泊北村,以建设"农村新型社区、产业园区、生态园区"为契机,深入探索乡村振兴之路,在产业提档升级、生态发展、文化实力各方面取得了长足发展,村民凝聚力向心力不断增强,让老有所乐,病有所医的愿景变成现实,让村民们感受到了新时代社会主义新农村的幸福感、获得感、安全感。

绿水新居好村风产业兴旺惠民生

本报记者韩学敏 殷实 本报通讯员李树山 摄影报道



原泊北村党支部书记张玉堂同志



现任泊北村党支部书记兼村委会主任张春雷同志

特色管件产业活力足

一座座厂房鳞次栉比,一台台龙门吊忙碌不停。走进孟村回族自治县高寨镇泊北村,道路两边数十家企业正紧张有序生产。泊北村,既承载着历史的厚重,又见证着新时代的征程。它是沧州管件产业最早的发祥地之一,又在转型升级的道路上一路疾驰。

在河北渤海集团分公司 ——春雷管件厂,一个装满管件 的集装箱正等待运往孟加拉国, 场地上工人们正加工一个直径 2.2米的弯头。 该公司生产的管件,由大型 压力机压制,工艺复杂,附加值 高,广泛应用于炼油、石化、热 电、医药厂等大型项目,并出口 俄罗斯等国家。

在南水北调工程上,口径 4.5米的管道就出自该村的沧州 神宇钢管制造有限公司,该公司 生产的最长管道达到46米。近 年来,神宇公司管道生产能力达 到5000吨,产品还被加拿大水 电站相中

泊北村特色管件产业起步 早,数量多,现有大中小企业65 家,2020年产值1.6亿元,创利税1600万元。

没有产业的兴旺,就无从谈乡村振兴。泊北村抓住历史机遇,对产业提档升级。按照创新发展、绿色发展、高质量发展的方针,泊北村制定了产业发展规划——以渤海集团为龙头,辐射带动全村所有企业,以"四上一调"为主攻方向,找准市场切入点,重点打造高端出口管道元件研发制造基地,擦亮"发祥地"的金字招牌,目前已经初具雏形。



漂亮的泊北村新民居幸福小区





泊北村等件夕场四海



泊北村文化娱乐活动丰富多彩



泊北村领导与孟村回族自治县建行的领导在商讨党建工作

住进新民居 过上新生活

告别传统民房,住进精致的 别墅、宽敞明亮的楼房,泊北村人 把日子过成了"花"。

几年来,泊北村积极践行"乡村振兴"战略,努力搞好"美丽乡村"建设,编制完成了发展整体规划,实行"三推一"村级事务运行机制与"一诺三定""一事三议""一岗三评"模式。

大力加强农村新型社区建设。2014年,投资3000余万元建起了"泊北锦绣佳园"新民居幸福小区,一期工程包括4栋连体别墅和4栋多层楼房,现已全部人住。

如今,二期工程也处于紧张的建设之中,建设两栋可容纳120户的小高层楼房,从根本上改变群众居住环境。预计麦收之时便

可封顶

几年来,泊北村在改善人居环境上不遗余力。投资22万元清理疏通辛大公路两侧向西河、南河的排水沟渠12000米,沿公路两侧统一铺设了水泥管,新修路桥6座,安装路灯200多盏;投资17万元进行村庄绿化;投资26万元完成村两委办公楼装修改

造、新建村卫生室和学校体育场 及停车场,全村村容村貌有了显 著提升。泊北村一跃成为孟村回 族自治县的美丽乡村重点村。

为了保持环境卫生,全体村 民自觉搞好自身卫生和附近的环 境卫生,还组织成立了专门的卫 生清洁队,每天对村里的街道、垃 圾池进行清扫。

打造生态园 扮靓美丽乡村

绿树成行,碧水环村,泊北村 的生态也越来越靓。

生态园里,桃梨花儿挂满枝 头。泊北村立足生态资源优势, 加强统筹规划,培育新产业,发展 新业态,高标准规划、高规格建设,提升旅游服务水平。

他们依托排碱河,流转并建设占地500亩的生态园区项目,集观光、旅游、餐饮、采摘、休闲、

养生于一体,不久的将来成为孟 村文化和旅游产业的一张名片。

近年来,他们着手对村里的 街道、坑塘进行大清理,粉刷了所 有房屋的墙面,绘制了20块以 "善行河北"为主题的文化墙;建立了22个公厕与16个垃圾池,完成340户的厕所改造;并投资35万元进行了黄河水户户通工程,结束了饮用井水的历史。

少有所学 老有所乐

稚嫩的读书声,声声悦耳,泊 北村有标准化完全小学一座,师 资力量雄厚,教学设施齐全,适龄 儿童入学率100%。另建有一座 能容纳200人的幼儿园,配备了 两辆专用校车,解决了幼儿入学 难题。据不完全统计,全村考取 中专以上文凭者150余人,获得初级以上职称者40余人,获得县级以上奖励者100多人(次)。

在老年活动中心,几位老者在楚河汉界上捉对较量,棋牌室里观望者兴致正浓……泊北村建设了老年活动中心,丰富了老年

人的精神生活。

泊北村注重以精神文明建设引领群众。2014年,投资26万元建起了1200平米的村民广场与一个"农家书屋",2015年又投资86万元建起2500平方米的实化娱乐广场和2500平方米的游玩广场。

2018年又投资近400万元建起了一座能容纳一千多人的大型礼堂。

他们还组建了泊北快乐大本营 文艺团队,连续六年举办了泊北村 春节文艺联欢晚会,创作的节目多 次登上了省市县电视台,先进事迹 多次爱到省市县媒体的宣传报道。

村里刮起文明风

2019年夏天,村民张绍勋病情垂危,急需住院手术抢救。因他家中老残幼弱,又有多人常年患病吃药,没有资金再付此项住院手术费。村两委全体成员在自掏腰包进行资助的同时,亦号召本村村民予以解囊相助。

本村村民宁以解襄相助。 当村民们听到这个消息后, 纷纷慷慨解囊,就连一些已出嫁 的姑娘也纷纷回村进行捐款,更 有一些出门在外的村民,通过转 账与微信红包等方式进行捐款。 不到两天时间,捐助者就达到了 260多人次,捐款数额达到了 5.1

在抗击新冠肺炎疫情活动中,村民们也都踊跃捐款捐物。 仅在2020年2月12日一天,就有 56家企业、153名个人捐款,共捐款78610元。在日本工作的一位村民,还从东京特意为村民们寄来了880个口罩。为疫情防控检查点值班人员送慰问品的更是不计其数。

近日,为了帮助泊北小学创造舒适的教育教学环境,村两委班子组织开展了一次为学校捐资买空调的活动。在村两委领导的带动下,仅十来天的时间,就收到了70700元钱和一辆价值15000元钱的防疫消毒车。他们准备用它来为全校的每个教室都安装一台大型立式空调,剩余钱便作为教育基金,来奖励优秀师生、扶助贫困师生、改善教学条件之用。

村民向心力、凝聚力增强了,

这要归功于强有力的村两委。

这些年来,在老党支部书记 张玉堂与村委会主任张春雷的带 领下,村两委充分发挥战斗堡垒 的作用,他们制定了较为完善的 《村民文明条约》。建立起了老人 协会和红白理事会,制定了《红白 理事管理制度》,本着移风易俗俭 省节约的原则制定出了统一的婚 嫁、丧葬标准。规定所有红白宫 事,一律从简办理,所花费用一律 不得超过标准规定的上限,谁也 不能搞特殊。而对于那些家庭贫 困的家庭,则予以特殊照顾。

泊北村多次被孟村回族自治 县授予"乡村振兴贡献奖",被沧 州市委评为"先进基层党组织", 被河北省政府命名为"文明村"。 2021年3月又被司法部、民政部 授予全国民主法治示范村。

今年是乡村换届选举之年,泊 北村原党支部书记张玉堂同志因年 事已高不再参选村党支部书记之 职。由于他在十年的任职期间,业 绩辉煌,功绩显著,镇党委任命他 仍任村党支部副书记一职。经过 公开、公平、公正的选举后,现在的 泊北村党支部书记与村委会主任由 原村委会主任张春雷同志担任。

新一届的泊北村两委班子, 在接过接力棒后,决心以老书记 张玉堂同志为榜样,发扬团结、 务实、科学、创新的精神,启航新 征程,再创新亮点和新形象,争 取把泊北建设得更加富足、更加

